
з моманту рэапізацыі сваіх здольнасцей робіць 
першы юрок да дасягаення галоўнай жыццё- 
вай мэты —  самасцвярджэння свайго «Я» 
праз ажыццяўлеііне асобых задаткаў і здоль
насцей.
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СТЫМУЛЯВАННЕ 
ПАЗНАВАЛЬНАЙ ДЗЕЙНАСЦІ 

НА ЗАНЯТКАХ ПА ЗАМЕЖНАЙ 
МОВЕ ЯК СРОДАК РАЗВІЦЦЯ 

ТВОРЧЫХ ЗДОЛЬНАСЦЕЙ 
СТУДЭНТАЎ

Неабходнай умовай павышэння ўзроўню 
эфектыўнасці працзсу навучання ў вышэй- 
шай школе з ’яўляецца стымуляванне пазна- 
вальнай дзейнасці студэнтаў. Для гэтага неаб- 
ходны ўдасканаленн с  метадаў і 
арганізацыйных формаў вучэбнай працы.

Па праблеме стымулявання пазнаваль
най дзейнасці ў навучальным працэсе правед- 
зена нямала даследаванняў, у якіх разгледжа- 
ны асобныя аспекты гэтай праблемы. 
Даследаванні свсдчаць аб яе складанасці і 
шматграннасці. Стымуляванне пазнавальнай 
дзейнасці накіравана на развіццё пошукавых 
і творчых здольнасцей.

Даследчыкі прабіемы педагагічнага сты- 
мулявання (Л .Ю .Г ордзін , З .І .Р аў к ін ,
В.П.Шуман, Г.І.Шчукіна і інш.) разглядаюць 
стымулы як сродкі, якія ві>імушаюць людзей 
да больш эфсктыўнай дзейнасці і аказваюць 
безумоўнае ўздзсянне на сістэму матываў, 
вьасонваюць ролю паскаральнікаў дынамікі 
патрабаванняў чапавека. Адсюль вынікае, што 
гаЛоўная задача педагагічных стымулаў, 
што выкарыстоўваюцца ў навучальным пра
цэсе,— выыклікаць і развіць матывы, якія 
адпавядаюць мэтам і сутнасці пазнавальнай 
дзейнасці студэнтаў.

Педаіагічныя стымулы бываюць знешнія 
(непасрздныя) і ўнутраныя (апасродкаваныя). 
Знешнія стымулы ў педагагічным працэсе 
дзейнічаыць праз унутраныя. Знешнія стыму

лы пазнавальнай дзейнасці студэнтаў можна 
назваць арганізацыйна-педагагічнымі. Гэта 
пэўныя сродкі і спосабы педагапчнага ўздзе- 
яння, якія выкарыстоўваюцца выкладчыкам у 
навучальным працэсе з мэтай уплыву на 
псіхічнае развіццс студэнта. Да ўнутраных 
стымулаў адносяцца такія, якія мабілізуюць 
разумовыя і валявыя працэсы, напрыклад 
цікавасць да ведаў, імкненне да пашырэння і 
паглыблення ведаў, патрэбнасць у вывучэнні 
прадмета ці з’явы і інш. Калі ўнутраныя 
стымулы пераважаюць над знешнімі, тО гэта 
дазваняе актывізаваць пазнавапьную дзейнасць 
студэнтаў, больш эфектыўна ўгшываць на 
развіццё іх творчых здольнасцей.

На стымуля ванне пазнавальнай дзейнасці 
студэнтаў могуць уідзейнічаць розньш факта- 
ры: змест вучэбнага матэрыялу, метады наву
чання, арганізацыйныя формы, асоба выклад- 
чыка і інш. Таму асабліва важным мы лічым 
выяўленне найбольш  перспекты ўны х 
накірункаў у вырашэнні гэтай праблемы. 
Вядучым сродкам стымулявання пазнаваль
най дзейнасці сгудэнтаў з'яўляецца праблем- 
нае навучанне. Асноўнай катэгорыяй такога 
навучання мы лічым праблсмную сітуацыю. 
Яна фарміруецца з дапамогай задания, якое 
патрабуе адкрыць, засвоіць раней невядомыя 
веды, выкарыстаць на практыцы. Для 
ажыццяўлення і'этага неабходны вялікая 
інтэлектуальная актыўнасць нав>,чэнцаў, іх 
творчая разумовая дзейнасць.

Вопыт выкладання замежнай мовы пе- 
раконвае, што праблемны падыход можа 
ажыццяўляцца на любым этапе навучання. 
Праблемныя заданні выкарыстоўваюцца намі 
пры навучанні дыялагічнай і маналагічнай 
мове. Мы выкарыстоўваем так званую «прак- 
тычную творчасць», гэта значыць «пошук 
спосабу прымянення вядомых ведаў у новай 
сітуаныі». У аснове гэтага віду праблемнага 
навучання ляжаць пастаноўка і вырашэнне 
практычных вучэбных прабпем. Пад твортымі 
заданнямі мы разумеем заданні, якія накіраваны 
на развіццё творчых здольнасцей студэнтаў 
(творчага стылю мы слення, уменняў 
актуалізаваць ранейшыя веды, абагульняць і 
сістэматызаваць іх, творча выкарыстоўваць
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атрыманыя веды ў новых умовах і сітуацыях). 
Своеасабліваснь методыкі выкарыстання твор- 
чых заданняў праблемнага характару 
абумоўліваецца псіхалагічнымі і педагагічнымі 
асаблівасцямі творчай дзейнасці, якая абавяз- 
кова звязана з навізной, цікавасцю і эмацыя- 
нальнай актыўнасцю навучэнцаў.

Пры навучанні маналагічнай мове спа- 
чатку прапанугоцца часткова праблемныя 
заданні, мэтаякіх— развіццё інтэлектуальных, 
эўрыстычных і творчых здольнасцей студэн- 
таў.

Напрыклад:
— перанесці падзеі, апісаньй ў тэксце, 

у другую часавую плоскасць;
—  уявіць сябе ў ролі дзеючай асобы і 

пераказаць тэкст ад свайго імя;
— даць характарыстыку дзеючых асоб з 

выкарыстаннем раней вывучанага матэрыялу;
— прадоўжыць раней пачаты расказ, 

надань яму лагічнае завяршэнне;
— змяніць змест тэксту з выкарыстан

нем новых дзеючых асоб і інш.
Галоўным элементам праблемнай 

сітуацыі лічыцца новае, суб’ектыўна незнаё- 
мае, тое, што павінна быць адкрыта для 
правільнага вьпсанання задания і дзеяння. 
Стварыць такую сітуацыю ў.працэсе навучан- 
ня можна тады, калі навучэнцы ўжо выконвапі 
заданні пэўнай цяжкасці, якія патрабавалі 
ўжо творчай разумовай дзейнасці.

На занятках па замежнай мове мы 
вьосарыстоўваем сітуацыі праблемнага харак
тару, якія ў вучэбных мэтах класіфікуем 
наетугіным чынам: а) вузка-гэматычныя, б) 
асабістага плана, в) прафесійнага плана.

Пад вузка тэматычнымі разумеем такія, 
якія па праблематыцы звязаны з пэўнай тэ- 
май. Пры вывучэнні тэмы «Сістэма адукацыі 
ў Вялікабрытаніі» студэнты выконваюць на- 
ступныя заданні.

— Раскажыце, якія формы навучання 
існуюць ва універсітэтах Вялікабрыганіі.

— Параўнайце падрыхтоўку студэнтаў 
у каледжах і універсітэтах гэтай краіны.

— Як праходзіць адбор навучэнцаў у 
выш эйш ыя навучальны я ўстановы  
Вялікабрытаніі? У чым яго адрозненне ад 
адбору ў нашай краіне?

Сітуацыі асабістага плана звязаны, як правіла, 
з адчуваннямі і поглядамі самога студэнта. 
Напрыклад, пры вывучэнні краязнаўчай тэмы 
«Славугасці Лондана» студэнты выконваюць 
наступныя заданні.

— Уявіце сябе ў ролі экскурсавода. 
Прапануйце маршрут экскурсіі. Растлумачце, 
чаму вы рашылі наведаць гэтыя славутыя 
мяспіны.

— Уявіце сябё ў ролі турыста, які 
ўпершыню прыехаў ў Лондан. Вы жадаеце як 
магабольш набыць інфармацыі. Якія пытанні 
Вы будзеце задаваць гіду?

— Ваш калега быў у Лондане ў 
камандзіроўцы. Быў там упершуню. Спытай- 
це яго аб уражаннях.
— Аднойчы перад паездкай у Лондан Вы 

вырашылі наведаць вышага сябра, які быў у 
гэтым горадзе некалькі разоў. Спытайце яго 
аб гістарычных помніках і славутасцях сталіцы 
Вялікабрытаніі.
— Ваш сябар прыехаў у Лондан. Гэта яго 

першая паездка. Сёння вы яго гід. Вы паказ- 
ваеце яму славугыя мясціны горада.

Сітуацыі прафесійнага плана і іх выра- 
ш энне маюць на мэце ф арміраванне 
прафесійных здольнастей студэнтаў.

Студэнтам факультэта бібліятэчна- 
інфармацыйных сістэм мы прапануем праб
лемныя заданні, звязаныя з іх будучай 
прафесійнай дзейнаспю.

— Вы павінны гіравесці экскурсію па 
бібліятэцы. Абмяркуйце. Што вы будзеце 
расказваць аб рабоце абанемента і даведачна- 
га аддзела бібліятэкі?

— Распрацуйце наступную сітуацыю. 
Неабходна правесці экскурсію па бібліятэцы 
наш ага універсітэта. Адзін студэнт выступае 
ў ролі гіда, а астатнія — у рол і наведвальнікаў. 
Гід праводзіць уступную  гутарку , а 
наведвальнікі звяртаюпца да яго з пытаннямі.

— Паспрабуйце пераканаць Вашага сяб
ра, што лепш працаваць у чытальнай зале 
бібліятэкі, чым дома.

— Уявіце сабе, што Вы больш вопытны 
чытач, чым ваш сябар. Што б Вы параілі яму 
зрабіць, калі б ён хацеў: а) атрымаць 
інфармацыю па апошніх даследаваннях па
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пэўнай праблеме; б) правсрыць, ці знаходзіцца 
ін ііа  ў фондзе: в) пачаць працаваць над новай 
екладанай тэмай; г) правесці даследаванне па 
дадзенай праблсме.

Праблсмныя сітуадыі па тэме «Тэатр» 
на факультэце культуралогіі могуць быць 
наетупныя.

— Раскажьіце, у якой паслядоўнасці 
ідзе праца над п’ееай, што рыхтуецца да 
пастаноўкі.

— Груна гасцей з Англіі цікавіцца тэат- 
ральным жыццем сталіцы..Што Вы раскажа- 
ue? Які тэатр пранануеце наведаць?

— Паспрабуйце ўзяць інтэрв’ю ў вядо- 
мага акцёра.

— Уяьіце сябе ў ролі артыега (артысткі) 
тэатра. Раскажыце аб сваім творчым шляху, 
аб любімых ролях.

— Уявіце сабе, шл о вы рэжысёр тэатра 
імя Я. Купалы. Раскажыце аб рабоце тэатра, 
яго тэатральнай трупе, апошніх спектаклях 
тэатра.

— Вы — акцёр Шэкспіраўскага тэатра. 
Раскажыце аб рабоце тэатра. Раскажыпе, над 
чьт Вы зараз прапуеце, з якімі цяжкасцямі 
сутыкаецеся і інш.

В ыш эйпрыведзеныя заданні пры 
наЕучанні гугарковай мовс прымушаюць сту- 
дэнтаў думаць, разважаць і знаходзіць апты- 
мальнае рашэн'*е. Абавязкова пры складанні 
заданняў трэба ўлічвапь спецыялізацыю сту- 
дэнтаў.

Сістэматычнас выкарыстанне задаішяў 
праблем нага характару  з ’яўляецца 
эфектыўным сродкам кіравання пазнаваль
най дзейнасцю студэнтаў у навральным ира- 
цэсе; дапамагае стварыпь ўмовы для творчага 
выкарыстання атрыманых всдаў, умснняў і 
навыкаў у новых абставінах. Заданні станоўча 
ўшіываюць на развіццё інтэлсктуальных умен*- 
няў(параўнаннс, аналіз, вызначэннс галоўнага, 
абаіульненнс, канкрэтызацыя) і вучэбных 
уменняў (пастаноўка мэты, планаванне буду- 
чай дзейнасці, вызначэннс спосабаў дасяг- 
нення мэты, самакан і роль): садзейнічаюць 
ўсвсдамленню студэнтамі прыкладнога ха
рактару атрыманых тэарэтычных всдаў, 
нсабходпаеці звязваць іх з прафесійнай дзей- 
насцю
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ФІЛАСОФІЯ РАЗВІЦЦЯ 
ЗДОЛЬНАСЦЕЙ СТУДЭНТА 
УНІВЕРСІТЭТА КУЛЬТУРЫ

Развіццё здольнасцей студэнта заўседы 
цссна звязана з тымі сацыяльна-эканамічнымі 
ўмовамі, у якіх яно адбываецца, з сістэмай 
адукацыі. Сёння, абмяжоўваючыся простым 
узнаўленнем мінулага вопыту і даючы студэн- 
там «шматковыя» веды пад націскам 
інфармапыйнага буму, сістэма вышэйшай 
адукацыі нерасталаслужыць творчай асновай 
для развіцця здольнасцей студэнта, яго 
самарэалізацыі і самасцвярджэння. Ва 
універсітэце мноіія студенты вучацца абы-як, 
толькі б паспяваць на тройкі і атрымаць 
дыплом. А адбываецца гэта таму, што на- 
быццё вышэйшай адукацыі большасць сгу- 
дэнтаў успрымаюць як механічны працэс, 
незалежна ад здольнасцей. Вынік такіх аблеі- 
чаных адносін да навучання - зніжэнне якасці 
вышэйшай адукацыі, марнаванне часу і срод- 
каў. Пры іэтым ва ўмовах экапамічногакрызісу 
ніхто не нясе адказмасці за гэта. «Кадры 
вырашаюць уеё!» — той лозунг, які прадвыз- 
начыў знікненнс адукацыі як феномена куль
туры, пат рэбнасці асобы ў вышэйшай адукацыі 
як аднаго са сносабаў развіцця здольнасцей і 
ўдасканалення культуры асобы. Усё гэта нс 
задавальняе сённяшняс ірамадства.

Вышэйшая адукацыя, зарыснтаваная на 
дасягненне вузкапрагматычнай мэты - 
падрыхтоўку спецыялістаў, прывяла да таго, 
што з ВНУ знік дух пошуку, смелага нарыван
ия. Ва універсітэт прыйш ло жыцце, 
пазбаўленае яскравых фарбаў, якія робяць 
яго прывабным для студэнта. Агульная гла- 
бальная мэта, звязаная з падтрыманнем куль
та культуры, распапася на мноства дробных, 
прыватных мэт: атрымаць дыплом, заняць 
параду, прасунуцца па рабоце і інііі..

3 чаге трэба пачыпаць, каб змяніць 
становішча'? 3 пастаноўкі мэты, бо без мэты 
нельга паспяхова развіваць здольнасці сту- 
дэнтаў. Гаворка ідзе аб неабходнасці змены
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